



## 让德育之花绽放整个校园

——华新实验中学发展纪实之德育篇

■ 本报记者 向吟吟

德育是对学生品德的教育，是一种质的提升。德育教育就是从根本上提高学生的综合素养，使每个学生性情、行为、语言、心理等人格品质上达到优良直至完美。华新实验中学一向都十分重视德育工作，学校始终坚持“德育为首”教育思想，在德育内容和方法上努力探索、积极实践，取得了可喜的成绩。

### 立德树人始终是根本任务

自2010年建校以来，全校教师凝心聚力谋发展，干事创业争一流，坚持把办人民满意的教育作为学校根本任务，按照“德育为先，全面发展”的要求，以促进学生全面发展为核心，积极拓宽德育工作的方法和途径，大力弘扬社会主义核心价值观，培养学生的社会责任感，全面推进素质教育 and 内涵发展。

“如何提高办学效益？最核心的竞争一定是德育的竞争，最有效的投入也一定是德育的投入。”学校校长罗树春坦言。人无德不立，业无德不兴，国无德不威。为此，学校提出了“全校教职员工人人是德育工作者”的口号，形成了一个人人育人，事事育人的良好德育环境，真正做到：“教书育人、管理育人、服务育人”。

学校在德育工作中，充分发挥班主任的核心作用，强调班主任应有治班理念，并能创造性地开展各项工作，建设好具有特色的纪律正、学风浓的班级；并要求班主任做到以“爱”的教育为核心，突出德育工作的主旋律。着力构建起以爱为核心的和谐校园。

同时，学校还大力推进德育课程改革，积极利用课堂和课外两个德育载体，坚持行政推动、校园感动、活动带动、家庭社会联动，通过隐形课程、学科德育，搭建立体化、宽口径、全方位的大德育工作体系，将德育工作由虚变实，牢牢地夯实德育工作基础。

还有一系列养成教育的主题活动



开展各项主题教育活动构建大德育体系

动，如“名人家风、家训文化”“争做文明志愿者”“竞选班队干部”“学习雷锋”“清明祭奠”等将国防、安全、心理、生态、环保、禁毒、法制等多项专题教育纳入养成教育范畴，让学生们养成良好的学习和生活习惯，培养他们坚韧、独立的个性，促进学生素质全面提高。在这里，充盈着德育氛围的校园就像一本生动的教科书，使学生在其无数次的“视界融合”中不断得到陶冶和塑造。

### 将湖湘文化融入校园德育

校园文化，对于一所学校而言，是软实力，也是德育工作的最佳载体。充满智慧、健康优美的校园文化既能给师生创造一个有形而庄重的心理“磁场”，又具有着“润物细无声”的教育魅力。

华新实验中学一直在为学生打造一方智慧的乐园而不懈努力着。建校之初，学校便组织编订了校园读本《八德教育》，该书通过把名人先贤的故事、通俗易懂的道理，向学生进行传统文化教育。2014年，学校申报省级课题《湖湘文化融入校园文化的实践和探索》，提出了“发掘湖湘文化优质资源，创湖湘特色名校、育湖湘特质人才”的新的发展方向，将优秀的湖湘文化资源

引入校园文化建设。

三年来，学校全面启动湖湘特色的校园文化建设，精心建设了湖湘文化墙、湖湘文化宣传特色长廊、湖湘特色走廊文化，各班级也构筑了各自的“图书角”“佳作欣赏”“英语角”“书画展示”等班级墙报栏目，校园内处处凸显湖湘情韵，湖湘特色的显性校园文化初步完成。漫步校园，湖湘名人画像，湖湘文化长廊，湖湘美文展览……在操场、在走廊、在教室，扑面而来浓厚的湖湘文化气息犹如春天的花朵，竞相争艳，越开越盛，亦如春风拂面，润泽了每个学生的心灵。

从2015年开始，学校每学期都会以“走进湖湘文化，重温历史经典”为主题，开展各种丰富多彩且颇具地方特色的活动，如衡阳方言俚语大赛，让大家在欢声笑语中感受乡音的魅力；走进石鼓书院、湘南学联、王船山故居、陆家新屋、湘西草堂、罗荣桓故居等地，探访衡阳老地名，让学生近距离感受衡阳的历史文化，了解家乡的风土人情；还有通过演讲、话剧、名家讲座、办黑板报等形式让学生从多方面了解、感受、领悟“湖湘文化”深厚的底蕴，从而更好地热爱和传承湖湘文化的精髓。

## 市八中教育集团校长论坛开讲

12个成员校校长汇聚一堂，共商新时代教育均衡与协同发展背景下校长应对策略

■ 本报记者 金灿

本报讯 5月15日下午，由市八中教育集团主办、博雅学校承办的市八中教育集团第四届校长论坛在博雅学校开讲。12个成员校校长汇聚一堂，共商新时代教育均衡与协同发展背景下校长应对策略。

市八中校长、市八中教育集团管理委员会龚彩福会长在论坛上充分肯定了各成员校一年来所取得的成绩，重点就新时代教育均衡与协同发展背景下校长如何应对谈了具体看法。龚彩福强调，教育均衡发展是提高民族素质的重要工程，承

载着群众对公平教育和优质教育的双重期盼。政府和教育行政主管部门下大力促进教育均衡发展和协同发展，让每一所学校办得越来越好，让每一个学生都享受优质教育资源，这是好事，大家必须坚决拥护，全力支持。各成员校要有坚定的信念，彼此真诚合作，在工作中牢固树立教育者的服务意识，勇于创新，认真履行工作职责，努力提高教育教学质量，办好人民满意教育，为群众提供更多优质教育资源。

随后，集团各成员校校长纷纷发言，各抒己见，为实现新时代教育均衡与协同发展出高招、献良策。



论坛现场

### 教育短波

#### 衡阳师院 学生论文登上国内书法顶级刊物

近日，衡阳师范学院文学院2016级学生殷志远撰写的学术论文《陈寅恪手稿遗墨研究》，独立发表在《中国书法》下半月刊《中国书法·书学》2018年第四期上，全文共占17个版面。

《中国书法》是中国书法界顶级研究刊物，CSSCI来源期刊。在该期刊上登载的《陈寅恪手稿遗墨研究》一文主要针对陈寅恪的手稿遗墨进行研究，从书法的角度看这位名震中外的史学家、语言学大家。

文中，殷志远将陈寅恪的手稿遗墨界定为学者书法、文人书法，并通过对陈寅恪的学术游学、家学渊源、朋友圈范围、艺术史思想等多方面的研究，论述了陈寅恪的书学渊源、书法特色以及对当代书法创作者的启示。殷志远认为，虽然陈寅恪不以书法名世，但其手稿、遗墨有着深厚的文化气息，表现了他深厚的内在涵养，也透露出他的“独立之精神，自由之思想”，书卷气极浓。该文对陈寅恪书法的研究，既拓展了书法研究的新方向，也使得陈寅恪学研究更加完善。

殷志远自幼学画，初二接触书法，之后便走上了学习书法的道路。在书画作品创作之余，殷志远自觉地将书法创作与理论研究结合起来，潜心书法研究。5月7日，其个人书法展——“士元艺术作品展”在该校逸夫美术楼展厅开幕。参展作品40余幅，均为殷志远进入大学以来的书法作品，书体种类丰富，形式多样，包括对传统书法的汲取与现代书法的实践。

(记者 向吟吟 通讯员 曾朝阳)

#### 衡南一中 20位学生获首届“瑞福奖学金”

近日，“衡南一中瑞福奖学金”正式成立并举行首次颁奖。“瑞福奖学金”设立者钟福生校友亲临母校为获奖学生颁奖。

钟福生先生是衡南一中1976届毕业生，湖南农业大学知名教授，著名动物学家。作为一中的杰出校友，钟福生先生对母校衡南一中更是感恩深厚，时时牵挂母校的发展。一个月前，钟福生先生携夫人董瑞芬女士重回母校，目睹了母校巨大变化，惊叹于母校近年来所取得的辉煌成绩，决定设立“瑞福奖学金”。该奖学金由钟福生先生和夫人全额赞助，每年出资2万元，奖励20位品学兼优的一中子弟，旨在“泽被桑梓，感恩母校，助学励志，奖励优秀”。

当天，李亚兰等20位品学兼优的同学荣获“瑞福奖学金”。

(通讯员 胡巧军)

#### 衡钢中学 马俊同学 中国青少年创造力大赛夺金

5月11日至13日，第14届中国青少年创造力大赛全国总决赛、第6届钟南山创新奖公益活动、世界三大发明展中国区选拔赛在广东实验中学举行，衡钢中学学生马俊在辅导老师徐国男的指导下入围总决赛并获金奖，系衡阳市唯一入围且获奖的选手。

决赛中，马俊同学的小发明《无叶风扇》通过作品答辩、展示、书面答卷等环节，在500多个参赛选手中脱颖而出，获得了金奖，徐国男老师获得了“优秀科技创新辅导老师”的荣誉称号。期间，该作品改变风向的原理、对人类高度安全的创新点，还得到中国科协全国青少年科技创新大赛评委韩洪光先生的点评。

(通讯员 吴建良 兰颖波)